



习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示

要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京1月22日电 1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成18户房屋被掩埋,47人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要求迅速组织救援力量,全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。(下转02版)

浙川县: 打造绿色生态金名片

全媒体记者 卢晋荣

“走!到渠首浙川喂‘海鸥’!”近日,浙川县香花镇宋岗码头因大批红嘴鸥到此越冬屡登热搜,全国各地的游客纷至沓来,享受冬日美好时光。

生态好不好,鸟儿来投票。优质生态环境背后,是浙川县守好一库碧水,以生态高质量发展推动县域经济高质量发展的不懈努力。近年来,浙川县坚持统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,健全湿地资源保护管理机制,提升丹江湿地生态系统的稳定性和韧性。丹江湿地自然保护区内国家保护动物的数量、种类实现连年增长。目前,已监测发现国家一级重点保护野生动物10余种。

水的命脉在山,山的命脉在树,除了构建起全方位的污染防治体系,绿化是浙川生态建设的“主旋律”。但作为典型的喀斯特地貌,浙川石漠化区域125万亩,主要分布在丹江口库区周围,严重威胁水库水质安全。

“我们始终牢记习近平总书记‘守好这一库碧水’的殷殷嘱托,按照能绿尽绿、因地制宜的理念,全力向石漠化治理进军。”市委常委、浙川县委书记周大鹏介绍,在石漠化严重的荒坡,以楸树、火炬松等生态林为主,既储备木材又涵养水源,筑起清水北送的绿色屏障;在环湖村庄的山头,以紫薇、樱花等风景树为主,为近郊游、乡村旅游增绿添色;库区沿线的乡镇,以软籽石榴、杏李等经济林果为主导,带动群众增收致富。目前,浙川县每年以10万亩左右的速度推进造林绿化,高标准完成石漠化治理38.2万亩,环库区森林覆盖率由“十二五”末的45.7%提升至现在的61.7%。

水变清,绿生金。丹江口水库日益优良的生态,也催生了沿岸百姓的美好“钱景”。

距离宋岗码头1公里内,村民开餐馆、办民宿,发展配套服务业。“我们这儿的绿水山青鱼鲜,来玩的人越来越多,我每天忙得像陀螺一样。”小伟农家乐内,老板张小伟笑得合不拢嘴。

守护绿水青山,收获金山银山。“我们统筹生态建设和文旅产业发展,持续推进县域经济绿色发展。”浙川县县长王兴勇介绍,浙川县把全域旅游、和美乡村建设、乡村振兴等有机结合,依托环库路各个景点,打造环山环水、独树一帜的文旅产业,带动全域旅游发展。目前,已建成国家4A级旅游景区3个、3A级景区3个,省级乡村旅游特色村12个,打造星级酒店8家、精品民宿16家、农家乐700余家。

不仅如此,浙川县以水为纲,以文塑旅,以质取胜,做足“旅游+”“+旅游”文章,加强颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播,拉长产业链、供应链、价值链,以多业态融合激活文旅产业高质量发展。中国·浙川第一届商圣范蠡文化节、中华轩辕龙舟赛等一批在全国具有影响力的文化、体育活动在浙川成功举办。2023年,浙川县累计接待游客808万人次,实现旅游综合收入50.24亿元,3万群众吃上了旅游饭。

如今,“南水北调”品牌、国家重点生态功能区已成为浙川一张耀眼的名片,吸引着广大客商到浙川投资兴业。②9

把温暖送到心坎上

宛快评

□ 段平

春节将至,各级开展的送温暖活动正火热进行,这也是干部深入基层、深入群众掌握民生诉求的最佳契机。

送温暖,不能流于形式,要切实解决群众急难愁盼问题,要把温暖送到点子上、送到关键处、送到群众心坎上。按照全国总工会的统一部署,今年重点走访慰问的对象更广泛,涉及新业态劳动者、农民工、困难职工、一线职工。走访慰问的内容和形式也有了明确要求,需要详细了解生产生活情况、需求和思想动态,深入基层和困难地区,

全面了解保障和改善民生政策的贯彻落实情况;需要走访中小微企业、困难企业,了解生产状况和困难成因。送温暖活动不是一件小事情,是关系民生福祉的大事情,只有解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事,才能凝聚起更加坚实的奋斗力量。

把温暖送到实处,就要在“送温暖”活动中主动发现问题,从制度上、举措上提出对策,变季节性送温暖为制度化的救助帮困,用发展的办法解决问题;应立足长远,不搞形式主义,切实构建起一套完备的帮扶机制,如就业指导帮扶机制、社会保障机制、志愿服务机制等,切实为群众提供持久服务,使送温暖活动能够取得实实在在、长长久久的成效。②9

今日导读

彰文化底蕴提城市品位 添绿色福利增民生福祉

——申伯公园以精品工程为现代化省域副中心城市建设增光添彩

奋战一季度 力争开门红

卧龙区: 重大项目崛起高峰 西峡县: 转型提质夯实基石

全媒体记者 陈向革 王松林 曹飞

1月22日,在南阳产投卧龙艾草产业园,装货车往来穿梭,入驻企业正在抢抓艾产品销售旺季,全力抓生产,现场一派热火朝天的景象……

全力奋战一季度,冲刺拼争“开门红”,卧龙区项目建设正全面发力。总投资50亿元的南阳产投卧龙艾草产业园实现盛大开园,卧龙艾草产业实现跨越发展;总投资32亿元的南阳中华恐龙园项目已实现开工建设,奋力建成标杆式的恐龙主题旅游度假区;总投资165亿元的豫资海元南阳城市产业综合体项目,一座座现代化仓储层层排开,仓储物流航母正蓄势待发;卧龙重大招商引资项目居然之家旗舰店开工,项目建成运营后,不仅为全市消费者提供全方位的家居生活服务,更将成为智能家居产业服务新平台、引领家居行业

新风尚的南阳新地标。南阳市首座克鲁伊夫足球场 WePark 玩湃生活公园正式在卧龙区落户,奠定了卧龙在创新引进全球休闲体育产业、加大赋能卧龙体育产业、助力南阳打造青年友好型城市的坚实基础。

今年以来,卧龙区深入实施优化营商环境“春雨工程”、工业经济“壮骨工程”、招商引资“栽树工程”、城市更新“焕颜工程”、商贸物流“引流工程”、枢纽经济“聚力工程”、民生保障“强基工程”七大工程,以构建现代产业体系为目标,加快现代化农业、工业、商贸文旅、物流服务业提质升级的步伐,以三产融合发展全力推动经济高质量发展,商贸服务业强劲起步,工业经济持续优化提升,奋力建设宜业宜居宜学宜游宜创宜养“六宜”现代化城区。

智能巡检机器、板下清粪机器、地面巡检机器…… (下转03版)

全媒体记者 范亚康 刘禾 通讯员 李艺潇

1月21日,在西峡县众德汽车零部件有限公司厂区,该县又一招商引资项目——惟宽新能源科技有限公司9MW分布式光伏发电项目开工建设,项目建成后,年发电可达800万千瓦时,为全县聚力发展高质量、拼抢全年开门红作出了积极贡献。

西峡县锚定打造千亿级制造业强县目标,着力打造“四主两辅”产业格局,积极推动优势产业提档升级,培育新兴产业发展壮大,促进制造业高位突破全面起步,为县域经济高质量发展筑基赋能。

在把握发展方向、布局新兴产业上,西峡坚持高层谋划、高位推动,先后印发《西峡县工业企业倍增计划实施方案》《西峡县制造业转型升级实施

方案》,明确“四主两辅”发展格局,即做强做优特钢、冶金新材料、汽车零部件和中药制药及绿色食品加工四大百亿级产业,抢占行业细分领域高地;培育新能源和新兴矿产材料两个辅助产业,加快形成新质生产力。

聚焦转型强链群。恒立、富煌、恒路、锋隆模架等国内大型民企纷纷落户西峡,对内培育环碧钢构、龙成再生资源等加工企业,西峡特钢形成了生产—加工—销售—回收的链条闭环。同时,以耐磨耐高温耐腐蚀等高端冶金材料、新能源汽车配件和整车制造、植物萃取和大健康产业为发展路径的产业链条快速延展,谋划落实工业项目134个,累计实现投资235亿元,完成计划的113%。西峡特钢、高端治材、电子水泵、电机、中药丸剂等产品实现了从跟跑到领跑。(下转03版)



美丽乡村

南召县持续开展“四美乡村”“五美庭院”等创建活动,巩固乡村振兴成果,描绘美丽乡村新画卷。图为1月22日,南召县乔瑞镇古土门村村容村貌整洁有序。②9

本报记者 张峰 摄



绿染大地织锦绣

——我市园林绿化工作走笔

党媒观察

本报记者 陈琼

时下,走进南阳城区大街小巷,绿树成荫、河水潺潺……不论是南来北往的过客,还是久居于此的居民,越来越深切感受到,天更蓝、水更清、空气更清新、城市更宜居。

近年来,作为南水北调中线工程的渠首所在地,南阳深入践行“绿水青山就是金山银山”“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,以高起点规划、高质量绿化、高标准建设、高效能管理,全力推进国家生态园林城市

建设。

截至目前,市中心城区建成区城市绿地率达43.25%,城市绿化覆盖率45.37%,人均公园绿地面积16.72平方米,公园绿化活动场地服务半径覆盖率94.46%。

从拆墙透绿到见缝插绿——公园与城市的双向奔赴

漫步南阳街头,你会发现,这是一个几乎没有围墙的城市。

市委书记朱是西到任南阳伊始,

就把无围墙城市建设作为我市打造精致城市、品质南阳的重大举措,作为提升人民群众幸福感、获得感、幸福感的民生工程,抓实抓好、抓出成效。

2021年7月25日,七一路市委机关大门两侧围墙全部拆除,拉开了我市无围墙城市建设的帷幕。中心城区各级党政机关、企事业单位带头,社区、小区等共同参与“拆墙透绿”……

没有了围墙,昔日围墙高耸的机关大院,变成了一个清新自然的袖珍公园,实现了庭院绿地共享、道路共享、停车场共享、卫生间共享、休闲设施共享。拆墙透绿,改变的是城市景观,更是执政理念;通透的是城市,更是民心。

近三年来,南阳始终坚持绿化为民的理念,持续推进城市园林绿化发

展,启动创建国家生态园林城市,结合旧城改造、城市更新等,打造无围墙城市,拆墙透绿、见缝插绿、破硬增绿,千方百计、想方设法增加城市绿地。

截至目前,中心城区无围墙城市建设对道路两侧的围墙围挡围栏、代征绿地、违建临建、保安门卫值班室等进行拆除整治,还绿于民、还路于民、还景于民,共拆除围挡围墙围栏等7.9万米,完成市财政局等247处无围墙城市建设任务,新建小微口袋游园绿地100处,新增绿地25.6万平方米。

用“绣花”功夫还绿于民,这样“见缝插针”的“口袋游园”越来越多。中心城区充分利用城市的边角地、废弃地、闲置地,建成443处口袋公园,园内乔灌木花草巧妙搭配,植物种类丰富。(下转02版)

